

Τα «κρυφά σχολειά» του ΑΣΕΠ

**Παραπαιδεία
με τζίρο εκατομμυρίων ευρώ
για «βέβαιη»
είσοδο στο Δημόσιο**

Μια μεγάλη διαφημιστική καμπάνια ξεκίνησαν τη Μεγάλη Εβδομάδα τα φροντιστήρια που προετοιμάζουν τους υποψηφίους για τους διαγωνισμούς του ΑΣΕΠ. Δεδομένου όμως ότι η λειτουργία τους απαγορεύεται ρητά από τον νόμο, το διαφημιστικό προϊόν δεν ήταν δυνατόν να προβληθεί μέσω της κλασικής οδού (τηλεόραση, ραδιόφωνο, εφημερίδες και περιοδικά), αλλά αναγκαστικά μέσω του παράπλευρου δωρεάν δικτύου που χρησιμοποιούν συνήθως οι πολιτικές νεολαίες και τα κόμματα. Διαφημιστικά φυλλάδια, αφίσες, πλακάτ αναρτημένα στις κολώνες φωτισμού κατά μήκος των δρόμων, υφασμάτινα γιγαντοπανό πάνω στις γέφυρες των εθνικών οδών και των μεγάλων οδικών αρτηριών υπενθυμίζουν ότι οι διαφημιζόμενοι εγγυώνται τον διορισμό στο Δημόσιο, μέσω εξασφαλισμένης επιτυχίας στους περίφημους διαγωνισμούς του ΑΣΕΠ. Φέτος, όπως και κάθε δύο χρόνια, που διοργανώνεται το φθινόπωρο και διαγωνισμός του ΑΣΕΠ για τους εκπαιδευτικούς, το target group είναι πολυπληθέστερο και ο τζίρος προβλέπεται μεγαλύτερος. ▶

Του **Νίκου Βαφειάδη** - Εικονογράφηση: **Νίκος Κούρτης**

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΑ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑ

ΑΣΕΠ

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ

- ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ - ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ
- ΟΛΑ ΤΑ ΓΝΩΣΤΙΚΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ



Τα φροντιστήρια για τους διαγωνισμούς του ΑΣΕΠ ξεκίνησαν δειλά δειλά το 2000 από 2-3 επιχειρηματίες στο κέντρο της Αθήνας. Τα πανεπιστημιακά φροντιστήρια «ΜΠΟΝΙΑ» και ο εκπαιδευτικός οργανισμός «ALEXANDER» πήραν το ρίσκο και έκαναν την αρχή, για να τους ακολουθήσουν στη συνέχεια και άλλοι επιχειρηματίες του κλάδου. Σήμερα, μόνο στο κέντρο της Αθήνας λειτουργούν πάνω από είκοσι, ενώ τη σκυτάλη πήραν τα συνοικιακά φροντιστήρια μέσης εκπαίδευσης, αρκετά εκ των οποίων διαθέτουν πλέον και τμήμα για διαγωνισμούς του ΑΣΕΠ. Το φαινόμενο επεκτάθηκε φέτος και σε πολλές επαρχιακές πόλεις με τη μέθοδο του franchising.

Από τον Άννα στον Καϊάφα

Στην όγδοη παράγραφο του άρθρου 15, του νόμου 2190/1994, με τον οποίο δημιουργήθηκε το ΑΣΕΠ (Ανώτατο Συμβούλιο Επιλογής Προσωπικού) και καθιερώθηκαν οι διαγωνισμοί για την πρόσληψη στο Δημόσιο, αναφέρεται ρητά ότι: «Απαγορεύεται η λειτουργία ιδιωτικών φροντιστηρίων ή η οργάνωση προγραμμάτων ή μαθημάτων από ιδιωτικά φροντιστήρια ή “ισοτιπούτα” ή σχολές κάθε βαθμίδας και μορφής, για προετοιμασία συμμετοχής σε διαγωνισμούς καθιερούμενους ή προβλεπόμενους με τον παρόντα νόμο. Παράβαση της παρούσας διάταξης από σχολές, “ισοτιπούτα”, κέντρα κ.λπ. οποιασδήποτε ονομασίας, που λειτουργούν για υποψηφίους άλλων κατηγοριών, συνεπάγεται την αφαίρεση της άδειας λειτουργίας, με κοινή απόφαση των υπουργών Προεδρίας της κυβέρνησης και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων».

Απευθύνθηκα στην αρμόδια Διεύθυνση Ιδιωτικής Εκπαίδευσης του υπουργείου Παιδείας. Εθεσα στον διευθυντή της, Νίκο Καλογεράκο, το ερώτημα πώς είναι δυνατόν να λειτουργούν και να διαφημίζονται όλα αυτά τα φροντιστήρια από τη στιγμή που είναι παράνομα. «Θα πρέπει να υπάρξει κάποια καταγγελία για να παρέμβουμε», μου είπε αρχικά, εξηγώντας μου πως αρμόδιες για το θέμα αυτό είναι οι κατά τόπους διευθύνσεις της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Του επέδειξα κάποιο πρόσφατο δημοσίευμα που έκανε λόγο για «φάμπρικα εκατομμυρίων ευρώ γύρω από τους διαγωνισμούς του ΑΣΕΠ». Ούτε αυτό έδειξε να τον ταραξεί. «Δεν είμαι εγώ υποχρεωμένος να παρακολουθώ τις εφημερίδες», μου ξεκαθάρισε.

Όμως, η προϊστάμενη του Τμή-



Τα φροντιστήρια για τους διαγωνισμούς του ΑΣΕΠ ξεκίνησαν το 2000. Σήμερα, μόνο στο κέντρο της Αθήνας λειτουργούν πάνω από είκοσι.

Το φαινόμενο επεκτάθηκε και σε πολλές επαρχιακές πόλεις με τη μέθοδο του franchising!

ματος Φροντιστηρίων και Επάρκειας, Μαργαρίτα Μπουρτζάνη, με εφοδίασε με κάποιο εσωτερικό έγγραφο του υπουργείου Παιδείας, το οποίο είχε σταλεί από τη Διεύθυνση Ιδιωτικής Εκπαίδευσης στον προϊστάμενο του βου γραφείου Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης της Α΄ Αθήνας τον Ιούνιο του 2004 το οποίο και ανέφερε ότι: «Τέθηκαν υπόψη της υπηρεσίας μας καταχωρισμένες στον ημερήσιο Τύπο διαφημίσεις των φροντιστηρίων με την προσωνομία “ΣΤΟΧΟΣ” και “ΜΠΟΝΙΑΣ”, σχετικά με την παροχή φροντιστηριακών μαθημάτων προετοιμασίας υποψηφίων για τη συμμετοχή τους σε διαγωνισμούς του ΑΣΕΠ. Υπενθυμίζουμε ότι η λειτουργία φροντιστηριακών προγραμμάτων ως ανωτέρω απαγορεύεται από τη διάταξη του άρθρου 15 παρ. 8 του ν. 2190/1994. Παρακαλούμε να προβείτε λόγω αρμοδιότητας άμεσα σε έλεγχο και να επιβληθούν οι νόμιμες κυρώσεις».

Κανείς όμως στο υπουργείο δεν γνώριζε τι είχε συμβεί στη συνέχεια. Απευθύνθηκα στον προϊστάμενο της Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Α΄ Αθήνας, Δημήτρη

Μελιγκώνη και προσπάθησα ανεπιτυχώς να μάθω τι κατάληξη είχε αυτή η υπόθεση. Δεν γνώριζε τίποτα, υπέθετε ότι μάλλον ο τότε προϊστάμενος είχε ξεχάσει να ενημερώσει σχετικά τον αντικαταστάτη του, που και αυτός είχε αντικατασταθεί πρόσφατα από τον ίδιο. «Δεν το αφήνετε αυτό το θέμα, μη χάσουμε τη δουλειά μας κι εσείς κι εγώ...», μου είπε μεταξύ αστείου και σοβαρού.

Ούτε ο περιφερειακός διευθυντής Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Αττικής, Παρασκευάς Γιαλούρης, ήξερε τίποτα σχετικό. Υποσχέθηκε να ερευνησει το θέμα τις επόμενες μέρες, αν και όπως μου είπε, θεωρεί παράξενο να απαγορεύονται αυτά τα φροντιστήρια, εντύπωση που δεν άλλαξε ακόμα και όταν του έδειξα τον νόμο 2190/1994, τον οποίο είχα μαζί μου. Και επειδή οι μέρες περνούσαν και απάντηση δεν έπαιρνα, σκέφτηκα να απευθυνθώ στο Πειθαρχικό Συμβούλιο Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (ΠΕΙΣΔΕ), μέχρι που έμαθα πως πρόεδρος του ήταν ο προαναφερόμενος Δημήτρης Μελιγκώνης. Αλλά ούτε στο Κεντρικό Υπηρεσιακό Συμβούλιο Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (ΚΥΣΔΕ) γνώριζαν τίποτα, όπως με ενημέρωσε η γραμματέας του Βάσω Χατζηελευθερίου. «Από το 2006 που είμαι εδώ δεν έχει φτάσει τέτοια υπόθεση, δεν έχω κάποια εκκρεμότητα», με διαβεβαίωσε, υποσχόμενη να επικοινωνήσει τηλεφωνικά με τον προκάτοχό της, μήπως μάθαινε κάτι. Αδιαμφισβήτητο γεγονός παραμένει ότι ο νόμος δεν εφαρμόζεται και τα φροντιστήρια για τους διαγωνισμούς του ΑΣΕΠ «ζουν και βασιλεύουν».

«Η ανομία βολεύει το Υπουργείο»

Μια εκπαιδευτικός που εργάζεται σε φροντιστήριο για διαγωνισμούς του ΑΣΕΠ μιλάει ανώνυμα «για ευνόητους λόγους».

Πότε πρωτοεμφανίστηκαν στην αγορά τα φροντιστήρια για διαγωνισμούς του ΑΣΕΠ;

Ξεκίνησαν 2 - 3 χρόνια μετά τον πρώτο διαγωνισμό του ΑΣΕΠ για τους εκπαιδευτικούς. Ο «ΜΠΟΝΙΑΣ», το «ALEXANDER» και το «KAPPA-LINK». Μεγάλα φροντιστήρια, που έχουν παραρτήματα και στη Θεσσαλονίκη. Στα χρόνια που πέρασαν άνοιξαν πάρα πολλά φροντιστήρια. Κάθε φροντιστήριο δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης έχει πλέον και τμήμα για το ΑΣΕΠ. Το «ALEXANDER» έχει ανοίξει φέτος παραρτήματα σε 20 πόλεις της Ελλάδας. Ακολουθεί τη μέθοδο του franchising, σου λέει “θέλεις να ανοίξεις ένα φροντιστήριο στην Καρδίτσα, να σου δώσω εγώ το όνομά μου και να μου δώσεις εσύ ένα ποσοστό;”. Τα μαθήματα γίνονται με τηλεδιάσκεψη. Ηθελε να χρησιμοποιήσει τις δικές μας γνώσεις για να εκπαιδεύσει καθηγητές. Να ελέγχουμε με τηλεδιάσκεψη τους καθηγητές, κάποιους πτυχιούχους παιδαγωγικών ακαδημιών, πώς θα κάνουν το μάθημα. Εγώ αρνήθηκα πάντως.

Ποιοι διδάσκουν σε αυτά τα φροντιστήρια;

Στην αρχή υπήρχε κάποια ποιότητα, οι καθηγητές είχαν αρκετά μεγάλη ειδίκευση, ήταν καθηγητές ψυχοπαιδαγωγικών σε πανεπιστήμια, ΤΕΙ, στην ΑΣΠΑΙΤΕ (Ανωτέρα Σχολή Παιδαγωγικής και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης), την πρώην ΣΕΛΕΤΕ. Ομως δεν υπάρχουν τόσοι καθηγητές να διδάξουν, με συνέπεια να πέσει το επίπεδο. Σήμερα, παίρνουν τον κάθε άσχετο, ο οποίος μπορεί να έχει δώσει στον ΑΣΕΠ, να έχει διαβάσει και λίγο ή κάποιον που έχει τελειώσει Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης, δάσκαλο δηλαδή.

Ήταν και κάποιοι εκδοτικοί οίκοι που έκαναν σεμινάρια.

Βεβαίως, για παράδειγμα το «ΜΕΤΑΙΧΜΙΟ». Διοργανώνει σεμινάρια κάθε φορά που υπάρχει διαγωνισμός του ΑΣΕΠ, από άνοιξη μέχρι Οκτώβριο τα Σαββατοκύριακα, με πολύ περισσότερα χρήματα. Έχουν

μεγάλα ονόματα, ένα κύκλωμα πανεπιστημιακών, που βγάζει τα βιβλία και διδάσκει. Υπάρχουν πανεπιστημιακοί που δουλεύουν σε 3 - 4 φροντιστήρια για ΑΣΕΠ, ενώ αυτό απαγορεύεται εφόσον πληρώνονται από το πανεπιστήμιο.

Πόσα χρήματα πληρώνει ο κάθε υποψήφιος;

Η ταρίφα χονδρικά για κάθε αντικείμενο είναι 500 ευρώ για 60 ώρες. Για τους εκπαιδευτικούς, αυτό σημαίνει 2.500 ευρώ γιατί εξετάζονται στη γενική διδακτική, στην ειδική διδακτική και στο γνωστικό αντικείμενο που χωρίζεται σε 2 ή 3 μέρη. Αν προσθέσεις και 500 ευρώ περίπου για τα βιβλία, ο υποψήφιος πληρώνει περίπου 3.000 ευρώ.

Υπάρχει πολύ μεγάλη προσέλευση. Τα περισσότερα φροντιστήρια συμπεκνώνουν τα μαθήματα στο διάστημα από τέλη Αυγούστου έως τέλη Σεπτεμβρίου, επειδή οι περισσότεροι υποψήφιοι είναι εργαζόμενοι. Το φροντιστήριο στο οποίο εργαζόμουν είχε το καλοκαίρι πέντε τμήματα ταυτόχρονα για ψυχοπαιδαγωγικά, με 15 μαθητές το καθένα, δηλαδή είχε τζίρο 35.000 ευρώ σ' ένα μήνα, μόνο για ένα μάθημα.

Οι καθηγητές πώς αμείβονται;

Κατά μέσο όρο με 25 ευρώ την ώρα. Στο μάθημα της ειδικής διδακτικής, που δεν βρίσκουν εύκολα καθηγητές, δίνουν μέχρι και 40 ευρώ την ώρα. Οι περισσότεροι πληρώνουν με «μαύρο» χρήμα, επικαλούμενοι το γεγονός ότι αρκετοί καθηγητές είναι μόνιμοι στο Δημόσιο. Σου δίνουν ένα φακελάκι και φεύγεις. Άλλοι δίνουν από-

δειξη παροχής υπηρεσιών για διοργάνωση σεμιναρίων.

Δεν υπάρχει έλεγχος από το κράτος;

Το κράτος βολεύεται σε αυτή την κατάσταση. Οι εκάστοτε κυβερνήσεις στηρίζουν τα φροντιστήρια αυτά, διότι γνωρίζουν ότι υπάρχει πραγματική έλλειψη επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών. Ο ΑΣΕΠ απαιτεί υψηλό επίπεδο γνώσεων, πρέπει ο υποψήφιος να διαβάσει 20 βιβλία ψυχοπαι-

δαγωγικών, ενώ στο Πανεπιστήμιο έχει κάνει μόνο δύο μαθήματα ψυχολογίας τα οποία είναι εντελώς άχρηστα. Επίσης δεν αρκεί η θεωρητική επιμόρφωση, χρειάζεται και πρακτική, παραδείγματα, σχέδια μαθήματος. Σε αυτό το κενό πατάνε τα φροντιστήρια. Κανονικά θα έπρεπε να υπάρχει ένας δημόσιος εθνικός φορέας επιμόρφωσης υποψηφίων, όπως γίνεται και στη Γαλλία. ▶



«Το φροντιστήριο στο οποίο εργαζόμουν είχε το καλοκαίρι πέντε τμήματα ταυτόχρονα για ψυχοπαιδαγωγικά, με 15 μαθητές το καθένα, δηλαδή είχε τζίρο 35.000 ευρώ σ' ένα μήνα, μόνο για ένα μάθημα.»

Ο ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟΥ

«Ο νόμος έχει καταργηθεί σιωπηρά»

Ο κ. Δημήτρης Μπόνιας εξηγεί χωρίς περιστροφές

το φαινόμενο και τις αιτίες του.

Κάνετε μαθήματα σε υποψήφιους για τους διαγωνισμούς του ΑΣΕΠ, παρά τη νομοθετική απαγόρευση;

Ο νόμος είναι υποκριτικός. Εβαλαν αυτό το άρθρο, το οποίο δεν θα πατήσει πουθενά, είναι αντιουταγματικό. Στο ίδιο άρθρο αναφέρεται ότι η προετοιμασία για τους διαγωνισμούς του ΑΣΕΠ θα γίνεται μέσω του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης. Άρα ο νομοθέτης αναγνωρίζει ότι υπάρχει ανάγκη.

Ναι, αλλά προβλέπει να γίνεται μέσω ενός δημόσιου φορέα.

Εγώ είμαι αριστερός. Όμως η Ελλάδα δεν είναι ακόμα σοβιετική. Δεν μπορεί η ελληνική δημοκρατία να ανοίξει το στόμα σου και να σε ταΐζει με το κουταλάκι, όπως ταΐζω εγώ τον μπέμπη. Η πολιτεία πρέπει να κάνει τα βασικά. Δεν μπορεί να πηγαίνουν οι υποψήφιοι στα λαμόγια του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης, στους διορισμένους, οι περισσότεροι δεν έχουν ούτε διδακτορικό ούτε τίποτα.

Τι απέγινε με την έρευνα που είχε ξεκινήσει το υπουργείο Παιδείας το 2004, την οδηγία που είχε δοθεί τότε να κλείσει το φροντιστήριο σας;

Η Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης με πήγε στο ΠΕΙΣΔΕ. Ήταν μια γελοία διαδικασία. Ο κάθε υπάλληλος του υπουργείου, έτσι για ξεκάρφωμα, στέλνει μία επιστολή και απαγορεύει τα μαθήματα. Σου λέει «αν γίνει κάτι να μην είμαι εγώ υπεύθυνος». Στο πενταμελές συμβούλιο του ΠΕΙΣΔΕ συμμετείχαν και δύο φροντιστές. «Πείτε μας τι κάνετε», μου είπαν, δεν ήθελαν όμως να με τιμωρήσουν, ήθελαν να μου πάρουν τα μυστικά. Παρά ταύτα δεν μπόρεσαν να βγάλουν άκρη. Δεν πήραν απόφαση και έστειλαν το θέμα στο ΚΥΣΔΕ. Εκεί είπαν πως είναι αναρμόδιοι. Από τον Άννα στον Καϊάφα. Μόνο για μένα έγινε καταγγελία και αυτό έγινε από φθόνο, από ανταγωνιστές. Στο κάτω κάτω εγώ έχω φροντιστήριο, οι άλλοι έχουν Εργαστήριο Ελευθέρων Σπουδών, υπάγονται στο υπουργείο Εμπορίου. Και αν υπο-



«Εγώ είμαι αριστερός. Δεν μπορεί να πηγαίνουν οι υποψήφιοι στα λαμόγια του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης, στους διορισμένους - οι περισσότεροι δεν έχουν ούτε διδακτορικό.»

θέσουμε ότι εγώ είμαι παράνομος, η Ένωση Χημικών και η Ένωση Φυσικών που κάνουν μαθήματα για το ΑΣΕΠ είναι νόμιμοι; Αν δεν το κάνουμε φανερά, θα το κάνουμε κρυφά, θα λέω κι εγώ πως κάνω σεμινάρια. Θα γίνω και εγώ ΙΕΚ και τελείωσε η ιστορία.

Όμως ο νόμος απαγορεύει παντελώς τα ιδιωτικά μαθήματα και από Ινστιτούτα και από Κέντρα Ελευθέρων Σπουδών.

Είναι ο πρώτος νόμος που καταργείται σιωπηρά; Δεν εφαρμόζεται γιατί δεν μπορεί να εφαρμοστεί. Και εφόσον εφαρμοστεί, εγώ αμέσως θα καταθέσω προσφυγή στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο. Το ελληνικό κράτος θέλει να σ' έχει έτσι. Ούτε

υποψήφιος μπορεί να είσαι ούτε επιχειρηματίας ούτε τίποτα.

Επιβεβαιώνετε ότι από φέτος λειτουργούν και παραρτήματα στην υπόλοιπη Ελλάδα με τη μέθοδο του franchising;

Δεν είναι έτσι. Υπάρχει μια κρίση σε 1.500 φροντιστήρια εκπαίδευσης πληροφορικής. Ολοι αυτοί, λοιπόν, προσπαθούν να κρατηθούν με νύχια και με δόντια γιατί σε 1-2 χρόνια θα έχουν απομείνει 400. Από εκεί και πέρα υπάρχουν οι αρπαχτές. Υπάρχουν κάποια φροντιστήρια από αυτό το χώρο που πάνε σ' αυτούς τους ανθρώπους, που είναι απελπισμένοι, και τους λένε «δώσε μου 50.000 να βάλεις την ταμπέλα μου. ■